



主题晚会

弦歌不辍 踔厉奋发 百廿磨砺育芬芳

——重庆市合川中学举办办学120周年成果展示活动

◎记者 袁询 文/图

合川中学发源于南宋时期的濂溪书院，1904年更名为合州学堂。120年来，学校饱经风霜、历经沧桑，虽数易其名，但办学从未间断，一路筚路蓝缕，培风图南，玉汝于成，精神之火代代相传。回望征程，合川中学遍栽桃李，积淀了“至诚至爱、于行于知”的办学理念，“爱、诚、博、志”的校训熠熠生辉，培养了一大批各行各业的优秀校友，铸就了学校深厚的文化底蕴，绘就了一幅幅育人图强的壮丽画卷。时光荏苒，斗转星移。2024年11月2日，合川中学办学120周年成果展示活动隆重举行。各级领导与全体师生及历届校友、社会各界人士济济一堂，尽展笑颜，共度这喜庆的日子。

上午9时，合川中学合宗书院举行揭牌仪式。合川中学党委书记傅林在校友和师生代表前揭牌。随着彩带漫天飞舞，牌匾上的红绸飘然落下，“合宗书院”几个大字赫然显现，现场顿时掌声雷动，经久不息。随后，大家进入书院，逐一参观。

合宗书院始建于明嘉靖十年，是合川历史上唯一文脉传承不断的书院学校，传承了濂溪先生一千多年的汨汨文脉，珍藏了合宗书院四百多年的教育源流，记录了合川中学120年的办学历程，呈现了合川中学从早期教育到艰苦创业、改革发展、跨越发展，再到如今创新发展各个时期的精神面貌。合中概况、合中沿革、校友风采……每一处展陈，都是对峥嵘岁月的重温和奋斗征程的回顾，全面展现了学校120年来的发展历程，也是每一个合中人奋斗历史的缩影。每一份泛黄的老文件，每一张珍贵的老照片，无一不定格了合中人拼搏路上的身影，展示了他们的梦想与追求、情怀与担当、奉献与付出，也记录了合中经历的重大事件和取得的重大成就。当两鬓斑白、步履蹒跚的老校友们看到眼前这一幕幕，仿佛又重回

到难忘的年少时代，遥想起当年的青葱岁月，他们长久驻足，眼含热泪，不时相互耳语，颤抖的双手一遍遍抚过相片，激动得不能自己。合川中学高95级校友左冬梅感慨万千地说：“以前我上学时校舍都是瓦房，设施简陋，条件很艰苦。现在合川中学的校园好美好，英才辈出，祝愿母校越来越好，更多学子荣登榜首！”

上午10时，“芳华绽百廿 诚爱耀三江”合川中学办学120周年成果展示仪式在田径场盛大开启。合川区相关部门、镇街代表，区内外兄弟学校代表，合川中学数千名师生及家长代表参加仪式。傅林代表学校致欢迎辞。他表示，学校的发展离不开区委、区政府的坚强领导和上级部门的大力支持。合川中学将以办学120周年为契机，全面贯彻党的教育方针，牢记“为党育人、为国育才”使命初心，发扬合中精神，不负时代重托。

活动现场播放了合川中学办学120周年成果展示主题形象片、校友的祝福视频，升国旗、奏国歌，并为一批在教学教研上取得突出成绩的教师颁发诚爱奉献奖。仪式上，校友代表李树作专题讲座，勉励学弟学妹们勇于探索，主动了解科学前沿，立志胸怀天下；校友罗飞表示，作为合中学子要为母校的发展鼓呼、为母校的进步喝彩、为母校的跃升点赞。仪式上，学生们跳起欢快的舞蹈，深情演唱《我们的合中》，120名合中学子献词《我们以青春的礼赞》，抒发对母校的浓浓热爱和感激之情，台下响起一阵阵如潮般的热烈掌声。

任骊如是合川中学2008级学生，毕业后，她选择回到母校执教音乐。谈起这段经历，任骊如难掩自豪：“能在合川中学这样环境雅致、学术氛围浓厚的地方成长，并将我在母校及大学期间所学的文化知识传递给学弟学妹们，我深感荣幸。祝愿合

川中学蒸蒸日上，培育出更多杰出人才。”

下午，四名杰出校友代表在校作专题讲座。合川中学高2000级校友袁朝川以《拥抱未来，脚踏实地》为题作专题讲座，鼓励学弟学妹心怀壮志，奋发努力；合川中学初2000级、高2003级校友、教授、哲学博士周欣以《导演的思维特征与创新性品牌战略发展》为题作专题讲座，激励全体同学开拓创新，激发潜能，保持对艺术的追求；合川中学校友、南方科技大学量子研究院副院长、教授陈廷勇以《梦开始的地方和量子计算的奥秘》为题作专题讲座，回顾了他当年的学习情况，并对量子计算机进行了科普；合川中学初2001级、高2004级校友，重庆市建筑工程设计院副总建筑师夏明明以《感恩母校，筑梦未来》为题作专题讲座，介绍了国内、国外高校在建筑学上的主要教学内容和他从事过的项目设计案例分析。每场讲座都座无虚席，同学们无不听得全神贯注、聚精会神。

夏明明表示：“现在的合川中学，校园比以前更加美丽，教学理念也在与时俱进，不仅注重知识的传授，更重视学生的综合素质和创新能力的培养，看到这些变化，我感到非常高兴，也坚信合川中学的明天会更好。”

高一12班学生唐祺在聆听讲座后激动地表示：“听了老师的讲座，我深受启发，受益匪浅。在这里，我不仅学到了知识，更学会了如何做。无论未来我走到哪里，合川中学的精神都会伴随着我，激励我不断前行。”

的艰辛历程和发展变化，以豪迈的歌声、优美的舞蹈、悠扬的旋律向合川中学办学120周年献礼，激励合中人不断勇往直前，开拓进取。现场华灯灿烂，欢乐洋溢，为观众呈现了一场精彩绝伦的歌舞盛宴。

“离开校园几十年之后，今天我们27名老校友又重回母校，感受到学校的变化真的是翻天覆地，能够参加这样的大型活动，作为合中人，我们感到非常光荣，希望母校为国家培养更多栋梁之才！相信合中的明天一定会更好！”初60级、高63级的校友李可和周海道出了他们诚挚的祝愿和心声。

“近年来，在党委政府的正确领导下，在兄弟单位的支持下，在全体师生的共同努力下，合川中学取得了显著的办学成绩。高考成绩稳步提高，优秀毕业生被国内外知名高校广泛录取。丰富多彩的课外活动、社团组织和志愿服务等，培养了学生的创新精神和实践能力。学校为学生提供了更加舒适、先进的学习环境，加强了师资队伍的建设，引进了高水平教师，不断提升教师的专业素养和教学能力。展望未来，合川中学将进一步提升教育教学质量，培养更多具有创新精神和实战能力的高素质人才。”合川中学党委副书记唐先说。

据悉，活动当天还举行了家长开放日活动，家长学校专题讲座、课堂展示、备课活动展示、社团风采展、书画展等多种活动，全方位展示了合川中学办学120周年来的丰富成果，这不仅是对过去120年的追忆与总结，更是对未来的展望与期许。

三江潮正涌，风劲好扬帆。合川中学将牢记“为党育人，为国育才”的使命初心，继续以奋进者的姿态立德树人，为合川教育高质量发展贡献更大力量，相信合川中学在新的征程上一定能续写新篇章，再创新辉煌！



①



②



③



⑤



④

图①为合宗书院揭牌仪式现场
图②③为成果展示活动现场
图④为校友讲座
图⑤为主题晚会现场